

港澳举办全民国家安全教育活动

本报香港4月16日电（记者王尧、冯学知）香港特别行政区维护国家安全委员会主办的“全民国家安全教育日2023”开幕典礼4月15日在香港举行。活动的主题是“国家安全 稳定繁荣基石”，旨在让香港市民了解国家安全对香港长期稳定繁荣的重要性。

国务院港澳事务办公室主任夏宝龙参加典礼致辞表示，去年7月1日习近平主席视察香港发表的重要讲话，极大增强了全体港人共同守护香港安宁、共创香港美好未来的信心和决心，为维护国家安全、推进“一国两制”实践行稳致远指明了前进方向。当前香港的良好局面来之不易，值得倍加珍惜、倍加呵护。香港要安定安宁，不要暴乱动荡；要繁荣昌盛，不要凋敝衰败；要精诚团结，不要对立撕裂；要文明法治，不要野蛮失序，这是全体香港人民的共同心声。“国安”才能“港安”，“国安”才能“家安”。保国家安全，就是保“一国两制”，就是保香港繁荣发展，就是保香港的民主自由，就是保香港全体居民的人权和根本福祉，就是保所有来香港投资者的利益。他表示，有习近平主席和中央政府的领导、支持，有“一国两制”方针的坚实保障，有香港特别行政区政府积极作为和社会各界的共同努力，香港由治及兴之路必将越走越宽广，香港一定能够绽放出更加璀璨夺目的光彩。

香港特别行政区行政长官李家超致辞表示，维护国家主权、安全和领土完整是包括香港同胞在内的全中国人民的共同义务。香港特区将健全国家安全体系，增强维护国家安全能力，提高国家安全治理水平，完善社会治理回应市民所需。

香港中联办主任郑雁雄、中央驻港国安公署副署长李江舟、外交部驻港公署特派员刘光源、解放军驻港部队司令员彭京堂等与香港各界人士参加开幕典礼。

本报澳门4月16日电（记者富子梅）由澳门特区政府与澳门中联办联合举办的“全民国家安全教育展”4月15日揭幕。展览旨在让澳门居民更全面、深入了解国家安全体系建设与发展所取得的新的伟大成就，牢固树立总体国家安全观，共同维护国家安全和澳门社会繁荣稳定。

展览以精炼文字结合逾350幅图片和多段影片，重点展示十年来国家安全体系和能力现代化水平显著提升，各领域安全与发展取得的一系列新的伟大成就，以及在中央关心和大力支持下，特区政府持续健全维护国家安全体系，积极融入国家发展大局，切实保障澳门社会安全稳定和经济发展。展览为期一个月，展场设于中国与葡语国家商贸合作服务平台综合体展览厅。

开幕仪式由全国政协副主席何厚铨、澳门特区政府行政长官贺一诚、澳门中联办主任郑雁雄、外交部驻澳特派员公署署理特派员孙向阳、解放军驻澳部队政委孙文举主持。特区政府官员及社会各界人士逾400人出席。

贺一诚在致辞时表示，特区政府将一如既往地，自觉尊重和维国家根本制度，维护宪法和基本法所确立的特区宪制秩序，坚决落实维护中央全面管治权，坚决落实维护国家安全的法律制度和执行机制，坚决落实“爱国者治澳”原则，不断发展和壮大爱国爱澳的政治力量，坚决防范和抵制一切干扰破坏；同时将持续完善法律体系，深化公共行政改革，优化公共服务效能，推进廉政建设，提升治理能力和管治水平，营造更好、更安全的生活和营商环境。

郑雁雄致辞表示，必须以高水平安全保障高质量发展，以高质量发展促进高水平安全，不断完善特区维护国家安全体系和能力，推进澳门特色“一国两制”事业行稳致远。要持续完善配套立法和执行机制，加强特区维护国家安全的法治保障。要促进经济高质量发展，筑牢特区维护国家安全的物质基础。要发展壮大爱国爱澳力量，夯实特区维护国家安全的政治基础。要发挥澳门独特文化优势，夯实特区维护国家安全的文化根基。

开幕式后举行了“我心中的文化安全”征文比赛及短视频比赛颁奖仪式。据介绍，今年的征文比赛吸引超过1.3万名学生踊跃投稿，参赛人数再创新高。

香港多种形式开展全民国家安全教育——

“维护国家安全需要社会各界齐心协力”

本报记者 冯学知 陈然

4月15日清晨，位于香港黄竹坑的香港警察学院气氛庄严。香港警察乐队奏响乐曲《歌唱祖国》，香港特区政府纪律部队仪仗队、纪律部队青少年团队及其他青少年制服团体依次以中式步操列队进场，联合举办全民国家安全教育日升旗仪式。雄壮的国歌声中，国旗与香港特市区旗冉冉升起，迎风飘扬。

自香港国安法实施后，香港迎来第三个全民国家安全教育日。今年，香港特区以“国家安全的挑战及应对”及“香港国安法与法治实践”等主题，举办了一系列活动，营造维护国家安全的浓厚氛围。

连日来，全港各大电视台、电台及社交平台循环播放国家安全相关节目。维港两岸的标志性建筑物悬挂起维护国家安全的醒目标语，港铁站内、巴士车身及街头巷尾张贴着主题宣传海报。

15日当天，“全民国家安全教育日2023”开幕典礼暨主题讲座在香港会议展览中心大会堂举行，各界人士为一连串活动举行启动仪式。在主题讲座环节，与会人士围绕“当今国际形势下的国家安全挑战及应对”“金融安全及网络安全”等主题，就香港如何在维护国家安全方面发挥作用展开热烈讨论。与会人士指出，香港国安法实施后，香港社会恢复了秩序，但美西方国家仍在抹黑、干预、渗透、打压香港。香港必须增强忧患意识，完善香港维护国家安全机制的建设，维护好国家安全，创建繁荣稳定、安居乐业的美好家园。

同一天，香港多个纪律部队训练学院举行了开放日活动，通过大汇演、示范演练、导览分享等，让市民了解各纪律部队防范和抵御国家安全风险所做的工作。

在香港警察学院，不少市民一早便入场参观，警犬队表演、警队护送组驾驶技术示范、警队特别队伍的反恐演练示范以及“剑齿虎”装甲车及直升机等警用车辆及装备的展示，让在场市民大开眼界。当天，各纪律部队及两支辅助部队还在场内布置摊位，举办展览。香港市民麦先生带着一家大小前来参观，一家人在飞行服务队的VR展区逗留许久。“展示的内容都特别好，令人放心，感觉到香港市民可以得到有效的保护。”麦先生说。

在香港中环展馆，由特区政府举办的“全民国家安全教育日”公众教育展览15日正式开展。走进展厅，16面一人高的“书籍”形状展板错落矗立。参观市民通过生动的图文解说和多媒体



四月十五日，在香港警察学院举行的开放日活动上，学生们参观“国安号”国家安全展览，并通过游戏加深对国家安全的认识。香港特区政府新闻处供图（新华社发）

互动深入了解国家安全的16个重点领域，体会香港国安法和贯彻“一国两制”的重要性。

今年，全港18区首次同期举办推广全民国家安全教育日活动，民政事务总署辖下民政事务处和地区团体精心筹备的各项活动15日起正式登场。

在西九文化区竹翠公园，油尖旺区设置了一个总面积近1000平方米的国家安全教育巨型棋盘游戏，来自学校及社区的35支队伍正激烈角逐。大棋盘上有16个国家安全重点领域，参赛者必须在限时内分辨出各种事件属于哪个国家安全范畴，得分最高的参赛队伍可胜出。

参与举办活动的香港爱国教育支援中心外务副主任林乐表示，很多学校对这次活动的反响都十分热烈，开放报名一个多月名额就满了，希望未来让更多学生用开心轻松的方式学习国家安全的知识，真正知道如何维护国家安全。

15日上午，来自香港升旗队总会及多所官立小学的200余名师生代表赶到位于昂船洲军营的解放军驻香港部队展览中心，参加全民国家安全教育日专题开放活动，近距离感受国家和军队发展历程。参观后，多名学生在留言板写下感受：“谢谢解放军守护祖国、守护香港”“国家的未来就是香港的未来”“想快快长大，为国家作出自己的贡献”……

香港专业进修学校与香港计算机学会15日举行全港首届“网络安全职业技能大赛”。港专校长陈卓禧表示，网络安全是国家安全的重点领

域之一，期望通过此次比赛，让年轻一代了解到国家安全与自己的日常生活息息相关。

学校教育是推动国家安全教育的重要环节，须持之以恒推进，香港教育界正将国家安全教育逐步融入到日常教学中。在香港特区政府统筹下，今年3月至6月底，香港将有30间小学参与“国家安全教育进校园”小学工作坊。面向全港中小学生的“2023年国家安全教育”计划将持续整个学年，学生们热情参与国家安全主题的标语创作、校园壁报和海报设计、写作及网上问答比赛等一系列活动。

“在教学上，我们特别强调将国家安全与日常生活紧扣，融入中文、常识、德育及公民教育等各科课程中。”率先参与“国家安全教育进校园”小学工作坊的东华三院马福灿纪念小学校长罗倩儿介绍，校方正从学校行政、人事管理、教职员培训、学与教、学生训辅及支援、家校合作等六方面规划“国安教育蓝图”，努力提升学生对中国文化和国家安全的认知，加强国民身份认同。

16日，由香港特区政府保安局统筹、律政司支持、香港电台制作的《国安法事件簿2》正式启播。保安局相关负责人表示：“维护国家安全要做得到位，需要香港社会各界齐心协力、深耕细作。”局方期望市民积极主动认识国家安全的重要课题，携手肩负起维护国家主权、统一和领土完整的共同义务。

（本报香港4月16日电）



琶洲港澳客运口岸试运营

近日，广东省广州市琶洲港澳客运口岸开始试运营。琶洲港澳客运口岸前期将开通前往香港国际机场和尖沙咀两条航线，约120分钟即可从广州中心城区直达香港。该口岸也将为第133届广交会的参展商、采购商提供综合交通配套服务。图为琶洲港澳客运口岸。

中新社记者 陈骥摄

国台办：大陆发布预告是保障飞行安全负责的惯常做法

本报北京4月16日电（记者金晨）国台办发言人朱凤莲近日答记者问表示，大陆有关方面依照惯例，提前发布航天活动影响空域的预告和通告，旨在提醒有关空中交通服务部门和空域用户注意活动影响，是保障飞行安全负责的惯常做法。

有记者问：近日，民进党当局大肆炒作大陆正常航天活动“影响台北飞行情报区”，对此有何评论？朱凤莲作上述回应。

朱凤莲说，民进党当局为一己之私，歪曲事实、欺骗舆论，企图升高两岸对立，这种政治伎俩不会得逞。

两岸企业家峰会台湾方面理事长刘兆玄一行在昆山与台商台青座谈

新华社南京4月16日电（记者陆华东）15日下午，两岸企业家峰会台湾方面理事长刘兆玄一行在昆山与台商台青座谈。会后，他在接受媒体采访时表示，随着疫情影响慢慢消退，大陆经济发展势头良好，广大台商台企希望进一步融入其中，获得更大发展。愿更好发挥两岸企业家峰会作用，深化两岸产业合作，促进两岸融合发展。

刘兆玄介绍，他此行一个重要议题就是与峰会大陆方面做好对接，双方已经进行若干讨论，有了一些比较具体的想法，希望加快推进两岸产业创新合作。刘兆玄说。

动两岸产业在数字化、低碳化等方面的合作，实现互利共赢。

昆山是大陆重要台资高地之一。昆山市台协会会长孙德聪等与会台商表示，昆山营商环境优良，很多台商已将昆山视为“第二故乡”。

“昆山台企台商聚集，产业基础好，在这里进行先行先试的创新，容易成功。座谈期间，几位台商都表达了对汽车电子领域的兴趣。未来，峰会有意向选择节能环保、车用电子系统、工业互联网及智能制造等领域，在昆山等台商台企聚集地先进行两岸产业链创新合作。”刘兆玄说。

“清华大学的人和事”专题展在港举行——

激发港人厚植爱国爱港的家国情怀

王晓晨

如果88年前来到清华园，可以“打卡”哪些建筑？如果98年前在清华园散步，可能偶遇哪些大师？如果乘坐“时光机”纵览清华112年的发展历程，会发现哪些清华与国家民族命运紧密相连的历史瞬间？

近日，一场别开生面的展览交流会在香港孙中山纪念馆举行，70余名香港政界代表、香港市民、清华校友代表等齐聚一堂，参观正在此间举办的“自强不息 厚德载物——清华大学的人和事”专题展览，并畅谈收获与感动。

此次展览分为早期的清华、清华杰出学人、清华与香港、教育角等4个展区，集中反映了清华创建和早期发展的历史，介绍了梅贻琦、梁启超、陈寅恪、赵元任、叶企孙、朱自清、梁思成、马约翰等8位杰出学人的成就。展品中既有来自清华大学校史馆、档案馆藏的60余组校史资料和100多幅历史照片，也有香港历史博物馆的部分馆藏，包括相当于当时“大学文凭”的光绪三十年（1904年）国子监发出之牌照等。展览由清华大学校史馆与香港特区政府康乐及文化事务署联合主办，旨在向香港各界介绍以清华为代表的中国高等教育发展历史，促进香港各界特别是青少年

厚植爱国爱港的家国情怀，自开幕以来已吸引1.8万余名香港市民前来参观。

在“清华杰出学人”展区，一份特别的《清华周刊》吸引众多参观者。刊物上记载了中国近代著名思想家、政治家、学者梁启超1914年11月5日在清华大学以《君子》为题进行的演讲全文，后来演讲中引用的“自强不息、厚德载物”被概括成清华大学的校训，激励着一代又一代清华学子。

在交流环节，中国科学院院士、清华大学原校长顾秉林表示，此次展览生动展现了清华大学的校训、校友和校园风貌，展现了清华的优良传统，内容丰富多样，非常适合香港同胞特别是青少年学生前来，激励他们奋发有为、争做栋梁，为中国社会进步和世界科技进步奉献才智。

香港特别行政区政府康乐及文化事务署署理署长梁洁玲表示，希望借此展览促进香港特区政府和清华大学的交流，把清华大学的校史介绍给香港市民尤其是学生，让他们了解祖国高等教育的历史发展，厚植爱国爱港的家国情怀。

“请告诉我谁是中国人，启示我，如何把记忆抱紧；请告诉我民族的伟大，轻轻的告诉我，

不要喧哗！”香港布厂商会朱石麟中学、葵涌苏浙公学、福建中学三所学校的学生代表在交流会上朗诵了闻一多、朱自清、杨绛等清华学人的诗词，从中感受到他们始终把国家利益放在首位、永葆爱国底色的精神气节。

“我印象最深的是展厅结尾特别设置的教育角。”香港布厂商会朱石麟中学二年级学生林子龙观展后，深深感受到一代代清华人心中强烈的民族忧患意识和责任意识，他们在不同的历史时期扎根祖国大地，以赤子之心书写青春华章，这让林子龙备受激励与鼓舞。

为了增加展览的趣味性，主办方特别设置了系列互动环节，如清华校徽电子拼图、“清华大学二校门”环保手机座制作手工坊等。许多香港青少年在互动游戏环节“通关”，集齐了清华校徽拼图，获得“清华大学预备班”学生手册。

据悉，孙中山纪念馆在展览期间还举办了“清华人”系列讲座，“我和我的清华”分享交流会等活动。专题展览结束后，主办方将增加清华大学与香港高校合作交流的成果展示等内容，继续在港一些大学巡展。



4月15日，2023年福州西湖上巳节启动仪式举行。上巳节俗称三月三，是汉族传统节日。本次福州西湖上巳节从4月15日持续至30日，活动期间，市民和游客可在西湖柳堤处的百米“诗词大道”感受“一步一景”；夜幕降临，在流光溢彩的诗词灯下体验古典园林的浪漫；还可以穿汉服、提灯笼夜游、逛古风雅肆、赏古风表演，畅享无限乐趣。图为演员在活动现场演奏中国传统乐器。新华社记者 魏培全摄